

## 祖国好 家乡美

## 不冻泉生态管护员的“不冻情”



牧民们拉垃圾的车队。

本报记者 程官宁

5月23日一早，曲麻河乡多秀村的牧民才巴和才旺丁曾，骑着摩托车来到了不冻泉管理站。管理站的管护员香多才仁见状立刻跑过去，帮助才巴和才旺丁曾从摩托车上卸下两包垃圾，然后开始熟练地对垃圾进行分类。

海拔高度4543.2米的不冻泉，位于与昆仑玉雪山遥望的三江源保护区及可可西里保护区的交界处。这里气候恶劣，高寒缺氧，冬春风雪交加，夏秋气候反复无常，常有大风雷雨袭击，青藏公路与青藏铁路正是从此处穿过。

就是在这样缺氧、气候恶劣、条件非常艰苦的地方，却活跃着两支生态管护队伍，他们常年奋战在这里，奉献在这里，坚守在这里，为的就是用心守护好这片净土。

这两支队伍就是玉树藏族自治州曲麻莱县不冻泉管理站和相距90公里外的曲麻莱县五道梁管理站。两个站共有8名生态管护员，每站四名，都是来自曲麻莱县曲麻河乡多秀村的牧民。

不冻泉管理站占地面积3195平方米，设有垃圾中转站、垃圾分类厂、职工宿舍，配有垃圾清运车、垃圾箱、

垃圾压缩机等设备。

香多才仁说：“才巴和才旺丁曾是我们一个村的生态管护员，他们经常在周边捡垃圾，捡完就会送到我们这边，我们会对垃圾进行分类，集中处理。”

不冻泉和五道梁都并非正式的行政区划，而是青藏公路沿线自发形成的一个集镇，距离曲麻莱县城400公里左右，部分区域隶属曲麻莱县曲麻河乡。特殊的地理位置，加上每天都有几千辆的车从这里经过，所以这里的垃圾处理一直是一个难题。

曲麻河乡党委书记多杰战斗说：“我们每个月都会组织生态管护员在不冻泉和五道梁区域开展垃圾清理工作，但是这种打‘游击’的方式确实很难彻底解决这两个区域的垃圾难题。”

这一问题引起曲麻莱县委县政府高度重视，2019年开始，经过认真调研、摸索，决定建立五道梁和不冻泉管理站，由管理站负责集镇区域的市场监管、环境整治、治安防范等工作，设立垃圾中转站，在住建部门监管下规范运营。同时，成立以村集体经济为依托的环卫公司，专项负责区域垃圾清理转运等工作。由乡党委政府组织生态管护员，划分责任片区，经常性开展道路两侧垃圾清洁工作。

垃圾分类完成，香多才仁和三名



他们是109国道上的靓丽风景线。

本报记者 程官宁 摄

同伴穿上厚厚的棉衣，戴上手套，开着一辆小型垃圾清运车出发了。

汽车行驶了一段距离后，停在一处大货车聚集的地方，有些货车司机还在车内休息。香多才仁从车里拿出一个编织袋，然后敲开大车司机的车门，将他们的垃圾收走。

一边收垃圾，香多才仁一边对司机宣传道：“这里是三江源国家公园，也是可可西里世界自然遗产地，这里的生态环境需要我们所有人共同守护，希望大家自觉把垃圾扔进垃圾桶。”

听了香多才仁的话，大车司机们纷纷表示赞同，竖起大拇指点赞。看着自己的话得到了认可，香多才仁的脸上露出笑容。

香多才仁说的这段话，并不是临场发挥，而是提前准备好的，管护站的每个人都会背，目的就是劝解沿途的司机不要乱扔垃圾。

“我们的劝解还是很有作用的，现在大家基本上都会自觉把垃圾扔进垃圾桶，甚至有的司机看见地上有垃圾还会主动捡起来。”香多才仁骄傲地说。

收完垃圾，香多才仁和三名同伴继续开车前行，到不冻泉的商户门前收垃圾。商户们和香多才仁热情地打招呼，然后将整理好的垃圾倒进垃圾

清运车内。

一位在不冻泉开超市近十年的老板说：“现在的环境越来越好了，他们的辛苦，我们都看在眼里，没有他们的付出，就没有这份洁净。”

忙碌一天，香多才仁的额头上渗出豆大的汗珠，他说：“虽然我们从小在牧区长大的，适应高海拔地区的气候，但这样工作一天，也确实挺累的。”

即便如此艰苦，香多才仁还是一如既往选择坚持，因为这不仅仅是一份工作，更是一种责任和担当。伴随着夕阳西下，香多才仁和同伴们返回管理站，他拿出《管理日志》开始记录一天的工作。

“组织商户清扫门前卫生”“清理公共卫生间”“收拾路边垃圾”……翻看整本日志，几乎每次填写的内容都差不多，但正是这看似简单、枯燥的重复劳作，越发衬托出这份责任和坚守的可贵可敬。

清理减量，回收分类，提升垃圾处理能力，地处偏远的玉树州曲麻莱县尽管条件有限，然而对待垃圾治理的态度和行动却不“打折”。他们敬畏自然，“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”的环保意识已深深印入内心，驱动着他们守护美丽家园。

西 宁  
编印系列“活教材” 警示不做“案中人”

本报讯（记者 李雪萌 通讯员 贾权军）为充分发挥典型案例的警示、震慑、教育作用，5月27日，由西宁市纪委监委组织编印的《领导干部严重违法违纪典型案例汇编》《违反中央八项规定精神问题典型案例汇编》《违反中央八项规定精神问题典型案例汇编》等警示教育学习材料，正式下发给西宁市全市科级以上党员干部，旨在引导广大党员干部将阅读“忏悔书”、典型案例与党纪学习教育结合起来，从反面典型案例中汲取教训，知行合一、坚守初心，以案为鉴、以案为戒，不做“案中事”、不做“案中人”。

《领导干部严重违法违纪忏悔警示录》《领导干部严重违法违纪典型案例汇编》分别收录了党的十八大以来西宁市纪检监察机关查处的35名党员干部的忏悔

书和违纪违法典型案例。忏悔书既详细勾画出落马官员腐化蜕变的行为劣迹，也生动再现了案发前后其面对人生剧变的心理轨迹。典型案例注重事理结合，以案说纪、以案说法、以案明理，深刻剖析其原因和教训，以警示和教育全市各级领导干部深刻汲取这些违纪违法反面教材的惨痛教训。

《违反中央八项规定精神问题典型案例汇编》收录了党的十八大以来西宁市查处的75起违反中央八项规定精神问题典型案例，涵盖违规收送礼品礼金、接受管理服务对象宴请等8种类型的问题案例，每起案件的情节不尽相同，却无一例外关乎群众切身利益，通过深刻的剖析，沉痛的忏悔，深入浅出的点评，给党员干部以强烈的思想震撼。

海 东  
359个人河排污口全部实现溯源

本报讯（记者 何敏）5月24日，记者从海东市生态环境局了解到，截至目前，海东市确定的黄河、湟水河、大通河三大流域重点支流359个人河排污口已全部完成溯源工作。

今年以来，海东市生态环境局对大通河及引胜河等29条重要支流进行现场排查，并对循化撒拉族自治县街子河河道旁小散户养殖、农户污水外排等整改难度较大的点位、重要河道、重要排口，沿河道进行现场排查，确定了排口类

型和主体责任。至此，海东市大通河干流1个人河排污口及29条重要支流358个人河排污口全部实现溯源。

人河排污口是污染物进入河流的最后一道“闸口”，开展人河排污口排查整治是落实水污染防治攻坚战的具体举措。海东市全面规范人河排污口溯源工作，建立“一口一策”机制，狠抓三大流域支流人河排污口监测和管理，不断改善人居环境，打造了“水清、岸绿、景美”的良好生态环境。

果 洛  
21.4万千瓦光伏项目  
正式开工建设

本报果洛讯（记者 李兴发）记者从国能青海黄河玛尔挡水电开发有限公司获悉，正在打造的玛尔挡“水风光蓄”千万千瓦级多能互补基地再传喜讯，国能果洛一期30万千瓦第二批21.4万千瓦光伏项目及升压站送出工程，于25日正式开工建设。项目建成投产后，年平均发电量将达到3.5亿千瓦时。

据介绍，该项目，是2024年青海省电力行业重点项目，项目将配套新建1座110千伏升压站和28公里的110千伏送

出线路。据了解，项目投产后年平均发电量为3.5亿千瓦时，能节约标准煤10.87万吨，减排二氧化碳34.92万吨、二氧化硫1.05万吨、氮氧化物0.53万吨，对玛尔挡“水风光蓄”千万千瓦级多能互补基地建设具有重要意义。项目建成后将成为果洛州最大的新能源电源点，可有效提高果洛州当地电网供电的可靠性。据该项目相关负责人透露，项目建设进程正在抓紧进行，力争在今年12月30日完成全容量并网发电的建设目标。

## 互 助

## 举办家庭文明建设暨家风文化分享汇活动

本报海东讯（记者 陈俊 谢梦茹 通讯员 牟泉）5月23日，海东市互助土族自治县举办以“激扬家国情怀 奋进新征程”为主题的2024年家庭文明建设暨家风文化分享汇活动，并现场揭晓了互助县2024年16户“最美家庭”和14户“绿色家庭”示范户。

为积极开展“最美家庭”“绿色家庭”创建评选活动，互助县大力引导广大群众倡导文明新风、敬老爱亲、崇尚美德，树立绿色、健康、环保理念，自觉践行简约适度、绿色低碳的生产生活方式，积极做文明实践、环境保护的参与者、践行者和推动者。

活动现场，家风家教主题舞蹈、诗朗诵、经典诵读、非遗服饰展演等多形式的表演精彩纷呈，展现出当地推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，在全社会倡树新时代家庭观的生动画面。

据了解，互助县不断创新选树“最美家庭”“绿色家庭”的方式方法，在全县范围内不断扩大覆盖面和群众知晓率，号召广大群众发挥主人翁精神，参与和监督“最美家庭”“绿色家庭”创建活动。同时，持续以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点，充分突出少年儿童品德教育，不断加强教育引导、实践养成和制度保障，持续推动当地家庭家教家风建设高质量发展。

## 贵 南：沙漠生绿荫 方格锁黄龙



黄沙头国家沙漠公园边的一条小河。

海南藏族自治州贵南县是黄河上游重要生态保护区，同时也是沙漠化土地分布较广，沙化危害比较严重的地区之一。

贵南将防沙治沙作为头等大事，以“环木格滩生态圈治理为主线，四滩两沟两线一流域为重点”的防沙治沙总体布局，创新采取“乔、灌、草结合、封、造、管并举”工作措施，28年间，全县治理沙漠化面积近12万公顷，森林覆盖率由1996年的2.6%提高到现在的19.24%，实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

近日，记者走进黄沙头国家沙漠公园，登上高21米的观景台，眼前郁郁葱葱的绿色森林绵延不绝，观景台下的黄色沙丘被牢牢束缚住，森林、河流、人居相连，形成了一幅壮美的风景图。

本报记者 洪玉杰 摄



沙漠，人进。

玉 树  
北京对口支援  
开辟教师队伍发展新赛道

本报玉树讯（记者 程官宁）“本次研修理论与实践结合、参访与跟岗结合、培训与研究结合、学习与分享结合、教育与文化结合，让我们进一步夯实了理论基础，拓宽了管理视野，提升了能力和思维品质。”5月24日，34名玉树藏族自治州遴选出的名校长队伍在北京跟岗研修，每个人都拿出百分百精力，利用这次学习机会提升自己的能力。

据悉，通过对口支援，玉树州与北京东城区教科院建立了46名兼职教研员为期2年的跟岗研修培训，与首都大

中在开展“双向组团”的基础上，将对50名优秀高中教师进行1年全过程培养。同时，对涉及的高考综合改革和高中备考工作进行“线上+线下”指导，提升高中学校教师的教学教研水平。

州内两所“组团式”高中学校把培养一批留得住的骨干教师作为关键，积极开展“师带徒”，成立了4个北京名师工作室，并利用援派校优质资源开展线上培训，以“双向组团”形式选派8名骨干教师赴北京首都师大附中进行半年跟岗研修，持续提升学校的发展后劲。

黄 南  
红十字急救培训暨  
无偿献血下基层项目启动

本报黄南讯（记者 公保安加）5月21日至22日，黄南藏族自治州红十字急救培训暨无偿献血下基层项目启动，黄南各地通过理论讲解、实操演练、互动答疑，面向社会普及急救知识和技能，动员公众参与无偿献血、干细胞捐献，营造“关爱生命、救在身边”的浓厚氛围。

活动中，省红十字急救讲师团走进黄南州一市三县，讲解急救救护基本技能、常见急症处理、现场避险逃生以及无偿献血等知识，并借助人体模型演示胸外按压、人工呼吸等心肺复苏

术、AED使用、气道异物阻塞和创伤救护等急救知识，同时逐一进行实操练习以及指导点评，让各乡镇政府和市、县机关干部职工全面的掌握识别心肺骤停、判断意识和呼叫施救等方法。

据悉，黄南州将“红十字急救公益培训和无偿献血下基层项目”纳入年内民生实事重要内容，面向居民、干部、师生大力开展普及性急救培训，培养救护员100名，开展急救“八进”活动，为守护人民生命健康安全提供急救保障。